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Bunuri sufleteşti
şi ‘bunuri materiale

— Pe marginea unui testament —
Arhidieceza ortodoxă română din Ar

deal, cu reşedinţa în Sibiu, este numită şi 
instituită, prin ultima voinţă a distinsului 
fiu al bisericii şi neamului nostru, Dr. loan  
M ihu , erede universal al averii lui lăsă- 
mântare.

întreaga avere, mobilă şi imobilă, 
are să formeze o • fundaţiune, care va 
purta numele testatorului şi se va admi
nistra de reprezentanţii legali ai bisericii 
noastre.

Venitele fundaţiunii se vor întrebuinţa, 
conform dispoziţiilor testamentului:

a) Pentru iniţiarea, promovarea şi edi
tarea de scrieri teologice şi pedagogice de 
valoare, şi pentru:

b) Studii, de o parte privitoare la tre
cutul bisericii noastre strămoşeşti, ear de 
altă parte la problemele ei in viitor;

c) Pentru editarea unei biblioteci po
pulare, menite a populariza cunoştinţe fo
lositoare, menite a contribui la ridicarea 
sufletească morală şi materială a poporului 
nostru;

d) Pentru înfiinţarea şi susţinerea de 
biblioteci parohiale în comunele ortodoxe 
române din Arhidieceză;

e) Pentru promovarea artelor fru 
moase, ce stau în legătură cu întocmirile 
şi trebuinţele bisericii noastre.

Afară de aceasta, se dispune ca din 
gospodăria model ce ar fi să se întoc
mească pe moşia rămasă neexpropriată, 
să se prova dă internatul nostru seminarial 
din S biu cu articole de alimentare.

Testamentul acesta, al mecenatului 
de!a Vinerea Orăştiei, arată nu numai pe 
omul bogat în bunuri materiale, ci mai 
ales pe creştinul înzestrat cu bogate da
ruri sufleteşti.

Dr. loan Mihu, bărbatul cu o supe
rioară concepţie de viaţă, avea drept ţintă 
în lucrarea sa: «realizarea împărăţiei lui 
Dumnezeu» pe pământ, înfrânându-se pe 
sine şi slujind drept pildă binefăcătoare 
altora.

Credincios în toată vremea învăţătu
rilor bisericii, cu toate că nu era de-a drep
tul slujitorul ei, loan Mihu a păşit curajos 
pe urmele marilor Apostoli ai Domnului.

Din copilul unor cucernici ţărani s’a 
ales un mare caracter religios-moral. Ră
sărit din popor, pleacă să-şi desăvârşească 
studiile, pentru a se înapoia din nou în 
mijlocul lui. ^Trăind viaţa mea între ţă

ranii noştri, am avut o deosebită iubire 
pentru ei, ceeace mi au resplătit-o cu cinste 
şi iubire generală, — drept aceea am în 
chinat şl eu averea mea spre binele popo
rului meu».

In interesul acestui popor testamentul 
lui loan Mihu cere «creşterea morală şi în 
spirit bisericesc şi românesc» a tinerimii ce 
va beneficia din venitele fundaţiunii sale.

D e pe la anii 1880 şi până în anii 
din urmă cât a petrecut în mijlocul no
stru, prea vrednicul bărbat, cu blândeţe, 
cu răbdare, şi trecând din binefaceri în 
binefaceri, a dat înălţătoare pildă popo
rului cum are să-şi cinstească legea şi ve
chile bune obiceiuri, şi cum să-şi rându- 
ească munca pentru ca să fie încoronată 
de succes. S’a îngrijit să se poată da hrana 
sufletească preoţimii şi enoriaşilor săi prin 
publ carea de scrieri teo'ogice şi înfiinţarea 
de biblioteci parohiale.

Iubind biserica ortodoxă, sub ale că 
rei aripi scutitoare a crescut din copilărie, 
era natural ca tot bisericii sale să-i lase 
cinstea şi sarcina de-a administra funda- 
ţiunea în conformitate cu normele în vi
goare pentru administrarea averilor bi
sericeşti.

Apărător al credinţei, pătruns de adâncă 
pietate pentru cele sfinte, sufletul său nobil 
purta mila celor prigoniţi şi necăjiţi şi lipsiţi.

S’ar putea oare ca făptuirile sale să 
nu cucerească şî inimile altora, mai mult 
sau mai puţin împietrite? S’ar putea oare 
ca asemenea fapte să nu întărească pe 
toţi ceice cred? S ’ar putea oare ca îndem
nurile lui din urmă să nu răspândească 
lumină în negura multor vieţi omeneşti?...

Aducând omagiul nostru de veşnică 
recunoştinţă credinciosului propoveduitor 
al învăţăturilor evanghelice şi marelui bi
nefăcător Dr. loan Mihu, sfârşim cu ur
mătoarele cuvinte ale Mântuitorului, (Mat. 
7, 2 4 - 2 7 ) :

«Deci, tot cela ce aude cuvintele mele 
acestea, şi le face pe ele, asămănâ-l-voi 
pe el bărbatului înţelept care şi-a zidit 
casa sa pe peatră.

«Şi a căzut ploaie, şi au venit râurile, 
şi au suflat vânturile, şi s’au pornit spre 
casa aceea şi ria căzut, că era întemeiată 
pe peatră.

«Şi tot cela ce aude cuvintele mele 
acestea, şi nu le face, asemăna se-va băr
batului nebun, care şi-a zidit casa sa pe 
nisip.

«Şi a căzut ploaie, şi au venit râurile 
şi au suflat vânturile, şi au lovit în casa 
aceea, şi a căzut, şi eră căderea ei mare»...

M. S. R eg in a  M aria, împreună cu 
toţi membrii Familiei Regale şi înalta Re
genţă, primind cu ocazia dureroasei pier
deri încercate prin încetarea din viaţă a 
Regelui Ferdinand I, nenumărate dovezi 
de simpatie, atât din ţară cât şi din străi
nătate, din partea d-!or reprezentanţi ai 
naţiunii, autorităţilor eclesiastice, civile şi 
militare, diferitelor asociaţiuni şi comuni
tăţi româneşti şi străine, confesiuni, lup
tători din marele răsboi, comerţului şi 
industriei şi tuturor persoanelor particulare, 
care prin trimiteri de flori, prin adrese, 
prin telegrame ca şi prin înscrieri la Palat, 
s’au grăbit a aduce mângâiere inimilor 
Lor întristate, au rugat pe d. preşedinte 
al consiliului să exprime tuturor cele mai 
vii mulţumiri şi a le arăta cât de nepre
ţuite sânt pentru Ei, în aceste momente, 
sentimentele de iubire şi devotament*ce 
Ţara Li-a manifestat.

Noui instituţiuni culturale
in uima hotărârilor adunării eparhiale a 

Arhiepiscopiei ortodoxe de Aiba-Iulia şi Sibiu 
din a. c., cu începutul arului şcolar 1927/28 se 
vor înfiinţa în centru Mitropoliei noastre:

1. Şcoală de C ântăreţi, cu scopul de a pre
găti cântăreţi de strană abili, practicând melodiile 
bisericeşti şi cari totodată să fie suficient iniţiaţi 
în arta de a instrua şi conduce un cor.

Acest curs va dura 2 ani.
2. Seminar Teologic. Tot la Începutul a- 

nului şcolar ce vine se va deschide Seminarul 
teologic de 6 ani, având a pregăti tineri, absol
venţi de 4 clase liceale (gimnazii) pentru preoţie 
în parohiile rurale şi tineri cari să poată intra 
in Academia teologică.

Tinerii cari se vor pregăti penlru cariera 
preoţească in parohiile rurale, vor studia toate 
şase cursurile seminarului; iar cei-ce doresc sä 
intre in Academia teologică, vor fi primiţi în 
această înaltă şcoală după ce vor absolva cu 
bun succes patru clase de Seminar.

Conditiunile de primire, în aceste şcoaie, 
s’au adus din partea Consiliului Arhiepiscopesc 
la cunoştinţa tuturor oficiilor parohiale prin 
circulare.

La conferenţa dela Lausanne, despre 
credinţă şi organizaţie, biserica Romei lipseşte, 
cum a lipsit şi în anul 1925 dela conferenţa 
universală din Stockholm, ţinută pentru creşti
nismul practic. La întrebarea că: este sau nu 
este permis credincioşilor bisericii Romei să par
ticipe Ia congrese organizate de necatolici in 
scopul reunirii bisericilor, congregaţia «Sanctum 
Oificium» a răspuns că nu, pe temeiul unui 
decret din 4 Iulie 1919. Astfel biserica papa ă 
stărueşte în refuzul de a conlucra cu celelalte 
biserici şi crede că pe cal* a aceasta se întăreşte.
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Activitate pastorală la sate
Dintr’o corespondenţă mai lungă, publicăm ur

mătoarele :
Clerul nostru, pătruns de însemnătatea apo

stolatului său, vine cât mai des in contact cu 
massa poporului.

Un astfel de fericit prilej am înregistrat 
In ziua de 27 Iulie 1927, la întrunirea cercurilor 
religioase tractuale, în comuna Vâlcele, judeţul 
Treiscaune, unde românii, în ciuda tuturor vre
murilor maştere, ş'-au păstrat limba şi obiceiu
rile străbune.

Preoţimea iractului Sf. Gheorghe, în frunte 
cu P. C. Părinte protopop a fost şi de astădată 
la culmea datorie'. S’a servit sfânta Ltturghie în 
sobor, după care au îndeplinit ritualiile împreu
nate cu solemnitatea Hramului acestei biserici, 
M. M. Pantelimon. Urmează predica, rostită a 
P. C S. Părintelui protopop Nistor, despre le
gătura intimă ce trebue să o avem cu Hristos, 
şi despre creştinismul, csre trebue trăit; la sfârşit, 
trece tn revistă meritele creştineşti aie acelora, 
cari şi-au eternizat numele în cartea vieţii ca 
întemeetori ai acestui sfânt iocaş.

Biserica e bine îngrijită, de când îşi are, spre 
fericirea ei, păstorul şi slujitorul statornic.

După anunţarea programului de după masă, 
poporul a fost miruit.

La timpul fixat d. a. biserica este cercetată 
mai ales de vizitatori ai băilor Vălcele, cari au 
asistat la servirea sf. Maslu cu numărul complet 
de 7 preoţi. Serviciul a impresionat adânc pe 
toţi cei de faţă.

A predicat păr. Constantin din Hălch'u, 
care, cu dovezi d*n sfânta Scriptură, arată baza 
dumnezeească a sfintei Taine a Maslului, şi fo 
loasele sufleteşti şi trupeşti, ce rezultă din pri
mirea ei cu vrednicie şi credinţă.

Urmează conferinţa publică, a păr. Curcu- 
bătă din Budiia, — vorbire cu tâlc şi măestrie 
expusă. /. P-

După moartea unui om d i bine
G eorge M olan, fost profesor la seminarul 

nostru Andreian, de unde a trecut Ia seminarul 
central din Bucureşti, decedase !n 10 April 1915. 
Din cauza răsboiului de atunci, nu s’a putut 
transporta corpul lui neînsufleţit la Voila, judeţul 
Făgăraş, comuna iui natală, şi a fost înmormân
tat în cimitirul Bellu din capitală.

Fratele său, Spiridon, a desgropat fn Iulie 
a. c. osemintele şi dimpreună cu monumentul 
dela mormânt le-a mutat Ia Voila, unde ose
mintele după sfinţire de 2 preoţi (părintele Gh. 
Vas din Voila şi Ţeposu din Cincşor) s’au re- 
înhumat In prezenţa rudeniilor şi a mulţimii de 
săteni, Duminecă 17 Iulie 1927 lângă biserica 
ortodoxă români din Voila.

Părintele Gheorghe Vas, consătean a! de
cedatului, a Încheiat serviciul divin cu o cuvân
tare foarte potrivită la viaţa decedatului în care 
a amintit munca şcolară şi culturală, săvârşită 
de răposatul în Domnul.

f O I S O A R A

Biblia
Biblia e şi azi cartea cea mai răspândită şi 

mai cunoscută din lume. S’a tălmăcit până acum 
în 725 de limbi şi dialecte şi nu există neam 
sau seminţie la care să nu fie predicată. Sute 
de societăţi biblice şi case comerciale tipăresc 
în fiecare an 30.000,000 exemplare din cartea 
sfântă şi vând peste 40.000 de exemplare pe zi.

In anul 1920 apărea la fiecare cinci săptă
mâni o nouă tălmăcire.

Şi, după aceste date statistice, e firească 
întrebarea:

Câte exemplare se tipăresc, se răspândesc 
şi se cetesc în ţara noastră?

Ştim ce jignitor e să spui unui cărturar 
român că n’a cetit biblia. Fiecare e tn stare să 
susţină că aproape o ştie pe dinafară.

Şi, cu toate acestea, se pot număra pe de
gete oamenii din ţara noastră cari au cetit-o.

Cu sceastă ocazie fratele decedatului a nre 
dat bibliotecii şcoiare de acolo mai multe copii 
ale biografiei decedatului şi ale introducerii lu
crului manual educativ in şcoaiă, ale călătoriei 
lui în străinătate, în scop cultural, şi ale altor re
ferate, propuneri, rapoarte didactice, cu promi
siunea, că şi alte însemnări de conţinut potrivit, 
aflate în rămasul decedatului, se vor copia şi se 
vor depune în biblioteca şcolară din Voila.

Originalele acestor însemnări de preţ se 
vor depune mai tâiziu la Casa şcoalelor unde se 
află şi biblioteca decedatului, pentru a fi utili 
zate de iubitorii propăşirii culturale în mijlocul 
poporului.

Câte o copie se va încredinţâ spre păstrare 
Asociaţiunii (Astra) din Sibiu, şi Asociaţiei învă
ţătorilor din Cluj. Altă copie, din toate însem
nările, ca şi cele rămase necopiate, vor rămâ
nea la descendenţii familiei, de prezent !a nepotul 
George Moian, inginer geodetic în Cluj.

Fratele decedatului, Spiridon, exprimă şi 
pe această cale părintelui Gheorghe Vas din 
Voila şi G. Ţeposu din Cincşor pentru spijinul 
desinteresat dat la reînhumarea osemintelor, iar 
părintelui Vas şi pentru aranjarea monumentului 
la mormânt, cele mai călduroase mulţămiri.

Tendinţe clericale-maghiare
B:serica romano-catolică din ţara noastră 

este reprezentată în parlament prin senatorul de 
drept, arhiepiscopul de Bucureşti, C lsar. Sena
torul minoritar, di Gyárfás, ceruse intr’una din 
şedinţele sesiunii din urmă, ca tn senatul român 
să fie admişi ca membri de drept to ţi episcopii 
m aghiari, căci aşa era în Ungaria veche, unde 
toţi episcopii români erau membri de drept.

La vorbirea senatorului Gyá'fás a răspuns 
senatorul O . B ogdan Duică, întâi in senat, apoi 
pr n ziarul C uvântu l (din 1 August 1927), în- 
tr’un documentat articol sub titlul Tendinţe cle
ricale-maghiare.

Episcopii maghiari — spune autorul arti
colului — erau în Ungaria, între altele, şi instru
ment de politică de rassä; ear cu episcopii ro
mâni s’a încercat aceeaş politică. Noi, în statul 
român, nu avem nevoe de astfel de sisteme 
corupătoare: veim să fim cinstiţi cu naţionalită
ţile, şi Ie cerem aceeaş cinste.

Episcopii români de astăzi sânt liberi de 
sila politică ce Ii se făcea şi pot fi ce-au fost 
înaintaşii lor cei mari. Faptul că episcopii ro 
mâni sânt toţi in senat, se datoreşte tradiţiei 
istorice, în cursul căreia episcopatul român s’a 
înfrăţit cu poporul, fiindu i duhovnic şi tată, ală
turi de domnitor. Ei sânt a l n o ş tr i l  —  Este al no 
stru, de ex. episcopul Majlaih? Sânt ai n oştri 
cei ce cheamă în ţară comisii, agenţi, ca să ducă 
prin străini expresii de ură şi de nedreaptă cri
tică?... Chestiunea unui plus de reprezentare 
aparţine depărtatului viitor.

«Ce va fi acel viitor?
«Să zicem că peste 20—25 de ani constitu- 

ţiunea ţării se va afla sub revizuire, şi că dl 
Gyárfás ori alt senator catolic va propune ce 
s’a propus acum.

«Atunci tofi românii Îşi vor *duce aminte 
de un proces istoric tnsre. Catolicismul s’a re
vărsat odată d n Ungaria în ţările româneşti, pe 
sub munţi. Dar episcopia de Mticov nu s’a pu
tut ţinea; nici Argeşul nu a salvat-o. Şi târziu 
de tot (secolul XVII) Bandinus Însemnă cu du
rere că se pierde catolicismul, că ortodoxismul 
român îl absoarbe. Şi ori cărei lovituri religioase 
date în Ardeal, din ţările româneşti i s’a răspuns 
totdeauna.

«Vechiul contrast nu a murit.
«In Ardeal catolicismul a revenit (ca. 1700) 

cu Austria, sprij nindu-se pe puţinii catolici de- 
acolo, sprijinindu-se pe fapta celor două victime 
româneşti: Teofil şi Atanasie. Cum a lucrat, in 
Ardeal, catolicismul a fost o tortură neîntreruptă, 
o grozăvie, căreia abia Şaguna i-a pus frâu. 
După Şaguna atacul a reînceput.

*O ştlle  stau  fa ţă  ’n fa ţă* , scria un poet 
pe la 1877...

«Dacă ortodoxismul român a înaintat acum 
spre nord cu episcopatul de Cluj şi de Oradea, 
Înaintarea trebue considerată ca mijloc de a p ă 
rare contra unor puteri tsri şi vechi, care nici 
astăzi n’au renunţat ia rele deprinderi de luptă 
«ultra montană» fanatică, incapabilă (până acum 
cel puţin) de toleranţă creştinească. Pentrucă, 
dacă acele puteri sânt în romano catolicism 
negri, in greco catolicism sânt cel puţin ceauşii; 
iar până la puritatea albulu i mai avem timp de 
aşteptare!

«Pentrucă senatul român să admită peste 
20—25 de ani, tendinţa de prestigiu ce i se cere 
catolicismului, el trebue să In ălbească ... Altfel 
va avea şi atunci de furcă, cu toate sufletele în 
care procesul istoric schiţat vieţueşte încă. Su
fletele sânt multe».

Autorul termină spunând că în Ardeal vie- 
ţueşte Încă prea mult clericalism politic şi ne
social: a-! reduce, refuzând ce l-ar putea creşte, 
însemnează a servi Ardealului o doză bună de 
liniştire sănătoasă.

Două telegrame
M a ie s tă ţii  Sale R E G IN A  M A R IA

B ucureşti
Rog pe Atotputernicul să reverse darul 

consolaţiunii divine asupra inimilor zdrobite de 
durerea unei pierderi ireparabile şi să odihnească 
în laturea drepţilor pe nemuritorul Rege Fer
dinand, a cărui amintire glorioasă istoria naţio
nală nu va lipsi a o perpetua din generaţie in 
generaţie ca pe a unui bun părinte ai României 
întregite. Lupaş

_____ fost ministru.

Dr. Lupaş fost ministru
S ă l i ş t e .

Cuvintele Domniei voastre de aşa mare 
dragoste pentru Regele, pe care-l plângem, 
sânt o mângâiere pentru inima mea zdrobită.

M A R IA

Nu fiecare creştin, dar măcar fiecare sat de ar 
avea o Bibliei

Ţi se întâmplă însă ca în casă de preot să 
nu găseşti de cât «Moliftelnicul».

E adevărat: Biblia nu e o carte preoţească, 
după cum cred greşit profanii. Ea e o carte a 
sufletului, a conştiinţei omeneşti. Şi n’o deschizi 
de cât în măsura în care această conştiinţă se 
frământă mai adânc omeneşte.

Minunea unui zidar care fuge 
de adventism

Zidarul Ilie Popa din Ocna Sibiului înainte 
cu doi ani a ajuns la Bucureşti şi era cât pe 
aici să cadă în mrejea adventiştilor. Era tocmai 
ziua când se pregătea să primească botezul 
adventist, care este la fel cu cel baptist. Pe 
cale însă i s’a arătat o figură în haini albă, ca 
un înger. Avuse o vedenie. îngerul îi zise: 

«Nu te vei boteza, până când nu vei în
treba: de ce ei nu fac cruce şi nu pomenesc 
numele Maicii Domnului?».

Plin de emoţie a ajuns zidarul la adunare, 
unde a Întrebat pe predicator:

Frate 1 Înainte de a-mi da binecuvântarea 
şl a primi botezul, voesc a şti: «De ce nu se 
face aici sf. cruce, şi de ce nu se pomeneşte 
numele Maicei Domnului? Voesc să-mi răspun
deţi şi apoi primesc botezul. — Dar predicatorul 
a ezitat puţin, şi apoi a zis:

«La noi nu se face cruce, fiindcă In biblie 
spune că crucea reprezintă suferinţele Domnului 
Isus Hristos şi nu trebue să pomenim de ele, 
iar la partea a doua a întrebării, răspundem: 
că nu pomenim numele Maicei Domnului, în
trucât ea a fost o femee ca ori care femee, şi 
care a născut pe Isus şi nu o recunoaştem ca 
sfântă».

La auzul acestor cuvinte zidarul ilie Popa 
văzu că are a face cu oameni cari batjocuresc 
pe Maica Domnului, şi a plecat de acolo fără 
a prim) botez. B . ş l  Şs.

Anunţări şi publicaţii se primesc cn pre
ţuri cumpătate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o mâ n
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— De peste Ocean. — Dela parohiile protopopiatelor Târ-

nava-mare şi Zarand. —
Vrednicii noştri credincioşi din pa

rohia Gîry, Indiana, în Statele unite ale 
Atnericei de nord, între dânşii mai mulţi 
originari dela Sâmbăta de sus, duşi de 
soarte prin meleagurile străinătăţii, mun
cesc acolo şi pentru binele sfintei noastre 
biserici; şi, prin mijlocirea preotului lor, 
harnic şi pilduitor, Ijan Truţia, trimit, pe 
seama Sfintei Mănăstiri Brâncoveatiu dela 
Sâmbăta de sus, din agoniseala lor adese 
crunt câştigată, suma de zece mii de lei. 
In faţa creştinescului fapt, nu putem decât, 
mulţumind acestor evlavioşi creştini, să-i 
încurajăm şi să zicem fraţilor din depăr
tări: Bine faceţi, mergeţi pe aceeaş cale 
a iubirii bisericii şi a dărniciei creştineşti, 
căci bună cale umblaţi: munca voastră 
binecuvântată va fi şi conştiinţa împăcată.

Dăruiri:
Pe lista de subscriere încredinţată pa

rohului ortodox român din Grry, Indiana, 
America, loan Truţa, 64 Dolari, 75 cenţi. 
La această sumă au contribuit, între 1—5 
dolari, următorii: loan şi Ecaterina Ganea,

originari din comuna Sâmbăta de sus, 
Petru şi Maria Dobre, originari din comuna 
Sâmbăta de sus, George şi Maria Leucă, 
Rotbav, Braşov; din alte părţi ale ţării: 
Gligor Moldovan, loan şi Zinca Nicoară, 
văd. Elena Taus, Macarie Ciobotar, Vasile 
Bota, loan Dancu, Aurel Gavrilă, Ilie Naiţă, 
Alexe Madăş, Florian Zonga, preotul loan 
Truţa; ear din venitul real zat dela o masă 
comună aranjată spre acest scop de Pa
rohia americană cu concursul societăţilor 
de ajutor şi cultură «Tricolorul şi Indepen
denţa Română» şi «Soc. Bihoreana-Bănă- 
ţeana, Abr. Lincoln» 35 doi. 75 cenţi, 10,000 
Contribuirile parohiilor din proto

popiatul Târnava mare . . . 6600 
Contribuirile parohiilor din proto- 

pop'atuî Zarandului, din care 
se remarcă Ţebea cu Lei 5000, 
în total l e i .......................................11,993

Total Lei: 28,593
Suma de m ai’nainte Lei: 2.359,207 

Total general Lei: 2.387,800

Parlamentul, terminându-şi lucrările, se
siunea extraordinară s’a Inch's In 3 August 1927. 
in şedinţa din 30 Iulie a senatului a luat cu
vântul noul senator de drept al bisericii rotn.- 
catolice, Arhiepiscopul C isa r -din Bucureşti, ro
stind înţelepte cuvinte într’o expunere româ
nească desăvârşită. înaltul prelat, după ce a ro
stit o mişcătoare rugăciune pentru odihna su
fletului marelui Rege Ferdinand, şi dorind ca în 
inima Regelui Mihai să înflorească virtuţile stră
bune pentru fericirea ţării noastre, a zis urmă
toarele:

Voi şti să preţuiesc onoarea ce mi s’a fă
cui şi mă voi strădui să lucrez pentru propăşi
rea ţării. Voi reprezenta biserica romano-catolică 
ş̂i a credincioşilor ei din ţara noastră, fără să 
fac cea mai mică deosebire de naţionalitate. 
Cum minorităţile sânt reprezentate de aleşii 
lor, eu mă voi ocupa de cele religioase. (Vii 
aplauze).

Iubitorii de pace şi de progres aprobă de
claraţiile făcute de arhiepiscopul, care înţelege 
că o biserică nu se poate coborâ Ia rol de or
gan al iredentei. Respectând instituţiile statului, 
de ale cărui subsidii se bucură, desvoitarea ei 
este asigurată.

Nr. 7008 Bis. (98) 1—3
Concurs

La şcoaia de cânlăreţi, instituită de aduna
rea eparhială a arhidiecezei noastre, sâht a se 
ocupa următoarele catedre:

1 Catedră din studiile biblice.
1 Catedră din limba română.
1 Catedră pentru cântările bisericeşti şi tipic.
1 Catedră de muzică vocală şi instrumentală.
Concurenţii vor documenta următoarea 

calificaţiune: la limba română absolutor peda
gogic şi diplomă de Învăţător pentru şcoaiele 
primare.

La studiile biblice şi Ia cântarea biseri
cească şi tipic absolutor teoiogic şi testimoniu 
de calificaţiune preoţească.

La muzica vocală şi instrumentală diplomă 
deia Conservator.

Pentru fiecare catedră este asigurat, dela 
stat salar de bază 800 lei lunar, care cu toate 
adaosele se urcă la suma ds. 7159 lei lunar.

Cererile de concurs se vor Înainta la Con
siliul arhiepiscopesc în terminul până la 31 Au
gust 1927.

S ib iu , 27 Iulie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

INFORMATIUffi
9

Lista civilă. Lista civilă a Coroanei, in
clusiv dotaţiile, se repartizează in modul următor:

Casa Majestät» Sale Regelui Mihai şi Re
genţei (din care 6.000.000 lei pentru cei doi 
regenţi cari nu primesc dotaţ'une specială) iei 
22.000.000.

Majestatea Sa Regina Maria lei 20.000 000.
Alteţei Sale Regale Principesa Eiena lei 

7.000.000.
Alteţei Sale Regale Principele Nlcolae 

iei 7.000.000.
Această repartiţie se va face pe ziua de 

1 Ianuar 1928.
Mărăşeştii. . .  Zece ani s’au Împlinit la 

6 August dela ultimul act al glorioasei lupte 
dela Mărăşeşti, care va străluci pe veci tn cartea 
neamului românesc. La Răzoare s’a încheiat 
crâncena încăerare Intre trupele române şi ger
mane: pământul Moldovei a fost salvat de ocu- 
paţiunea duşmană. Românii de pretutindeni aduc 
omagii de adâncă recunoştinţă vitejilor luptători 
pentru ţară şi neam, precum şi generoasei na 
ţiuni franceze, care ne-a ajutat In toate Împre
jurările grele ale trecutului nostru.

Construcţiile şcolare în judeţul Sibiu. Rod
nica activitate întreprinsă de dl Dr. C. Ange- 
lescu, ministrul instrucţiunei, in timpul trecutei 
guvernări, se continuă ce mare avânt şi în ju
deţul Sibiu. Noul prefect al judeţului dl Dr. N. 
Regman, profesor şi fost inspector şcolar, este 
chezăşia unei rodnice activităţi tn acest dome
niu. Dsa şi-a Întocmit programul de activitate al 
campaniei de construcţii şcolare, pe care a În
ceput să-I pună In aplicare. După ce a vizitat 
toate localurile tncepute, a dispus reînceperea 
imediată a lucrărilor, astfel ca in toamnă să se 
poată Începe cursurile şcolare In noile localuri.

La moartea unul mare prieten al României.
Naţiunea noastră a pierdut, zilele acestea un pre
ţios amic, care în clipele hotărâtoare ale răsbo- 
iului, precum şi după aceea, a fost animatorul 
şi apărătorul cauzei româneşti: — R obert de 
Flers, academician, publicist, literat, unul dintre 
marii literaţi ai Franţei, a Încetat din viaţă Ia 
câteva zile după moartea Suveranului nostru, 
pe care 1 a preamărit cu talentul său covârşitor 
şi cu toată dragostea unui mare suflet. Senatul 
şi camera, In şedinţele din 1 August 1927, au 
comemorat cu adâncă pietate pe ilustrul filo- 
român, căruia li păstrăm nevestejită recunoştinţă.

Ligă nouă a luat fiinţă In centrul «ciunti
tei» Ungarii. S’a constituit săptămâna trecută şi 
poartă numele de L iga revizion istă  m aghiară, 
In scop de a furniza lordului semit Rothermere 
«materialul» bun de revizuire a tratatelor de 
pace. In fruntea Ligii maghiare se află Herczeg 
Ferencz (fost odată Franz Herzog) renegat şvab, 
şi un conte Almásy Imre.

Serbare iredentistă este în pregătire ia Bu
dapesta pentru ziua Sfântului Stefan, la 20 Au
gust. Manifestaţia se repetă In fiecare an. Sub 
pretext de fel de fel de expoziţii, se acordă în
lesniri de călătorie, mai ales pentru maghiarii 
din statele succesoare, cari ar vrea să participe 
la serbarea întâiului rege, Sf. Ştefan, al Unga
riei, luând parte In acelaş timp şi la acţiunea 
revizionistă pornită în Ungaria prin o propagandă 
scump p lă tită  ş l  d ir ija tă  dela B udapesta .

Anunţ. La internatul teologic din Bucureşti, 
cu începere dela 14 Sept. c., este vacant postul 
de econom. Doritorii de a l ocupa trebue să în
deplinească următoarele condiţiuni: Să fie ro
mân creştin-ortodox, să ştie bine ceti şi scrie, 
să fie necăsătorit şi cu serviciul militar îndepli
nit. — A tr ib u ţii:  procură zii nie alimente din 
oraş, are grija şi supravegherea servitorilor, în
grijeşte de clădire şi de toată averea internatu
lui — R etr ib u ţii: casă şi masă în internat, un saiar 
lunar de 3472 lei fără noile sporuri. — Cererile 
celor ce voesc să ocupe acest post se vor adresa 
sau prin poştă, sau personal Direcţiunii Interna
tului, strada Radu Vodă Nr. 24, Bucureşti. Di
recţiunea: D r. I. M ateiu .

Congres învăţătoresc. Comitetul centrai al 
Asociaţiei învăţătorilor din Ardeal, şi Comitetul 
central al Societăţii «Gheorghe Lazăr» convoacă 
a IX a adunar e generală ordinară a Asociaţiei 
şi a Vil-a adunare generală a soc. «Gheorghe 
Lazăr», pe zilele de 28 şi 29 August 1927, la 
Satu Mare, sala prefecturii.

Congresul studenţesc dela Mănăstirea— 
Neamţu. In cursul desbateriior din 1 şi 2 Aug. 
a. c. diferiţi oratori au explicat necesitatea vio
lenţelor din trecut; apoi congresul a decis să 
continue lupta numai cu metode paşnice, vio
lenţele fiind în detrimentul studenţimii. In acest 
sens au vorbit toţi conducătorii mişcării stu
denţeşti.

Comunicat. Consulatul cehoslovac din Cluj, 
anunţă că s’a interzis importul diferitelor ani
male în Republica cehoslovacă, din judeţul şi 
municipiul Sibiu, — ceeace se aduce la cuno
ştinţă publică.

ŞTIRI LOCALE
Şedinţă festivă. Consiliul comunal al mu

nicipiului Sibiu este convocat pe Marţi 9 August 
1927 d. m. la ora 5 (17) în sala de şedinţe a pri
măriei cu următoarea ordine de zi, Întocmită 
împreună cu delegaţia permanentă: Şedinţa fe
stivă pentru Comemorarea M. S. marelui Rege 
Ferdinand I. Şedinţa festivă a consiliului comu
nal e publică.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

0 nouă publicaţie românească din secolul 
al XVlIea: liturgierul diaconului Coresi, tipărit 
ia Braşov In 1570, — este titlul studiului acum 
apărut, datorit diui N lcolae Salică, profesor In 
Târgu Murăş. Acest prim liturghier românesc, 
din care se dau câteva mostre, este un docu
ment de Însemnătate deosebită in tipăriturile ro
mâneşti ale veacului al 16 lea. Traducerea lui 
arată felul cum Încercau cărturarii acelui veac 
să Înfiripeze iimba scrisului românesc. Preţul 
broşurii dlui N. Sulică este 25 lei.

Biserica Ortodoxă română, revista Sfântului 
Sinod, prim-redactor Prof. I. Mihăicescu, secre
tar de redacţie Arhim. Scrlban  (Bucureşti, strada 
Antim, localul Sf. Sinod). A apărut Nr. 6 din 
1927, cu numeroase articole, cronici, Însemnări 
şi ştiri. Remarcăm articolele: Rolul istoriei In 
înţelegerea creştinismului (de prof. Teodor M. 
Popescu), Textul evangheliilor: tâlcuire la sf. 
ev. dela Matei (din I. italiană, de Arhim. Scriban), 
Un paraclis românesc la Ierusalim (de Pr. V. 
Pocitan), Alcoolismul (de Pr. T. Tomaziu); apoi 
versuri de cuprins bisericesc, semnate de Pr. 
Mina Gáspár, Laura Scriban ş. a. — Abona
mentul, pe un an 100 lei, se trimite: dlui D .  
Slreteana, Bucureşti, Sf. Sinod, Biserica Antim.
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Nr. 6931/1927 Ep. (97) 2 - 2

Prăvălie de închiriat
In edificiul din Sibiu — Piaţa Unirii Nr. 

10 — este de închiriat un local de prăvălie pe 
termini de trei ani începând din 1 Sept. a. c.

Reflectanţii Îşi vor înainta ofertele lor până 
la 25 August a. c. Consiliului arhiepiscopesc 
ort. rom. din Sibiu, unde pot lua şi eventuale 
informaţiuni.

Consiliul athiepiscopesc îşi rezervă dreptul 
de a alege liber dintre ofertanţi.

Sibiu, la 29 Iulie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 768/1927 prot. (96) 2 - 3

CONCURS
Pentru întregirea parohiei de clasa a 11 a 

Araci (Arpătac), protopopiatul Sf. Oheorghe, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. întregire dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Sesie veche parohială 27a jugăre; sesie 

nouă dela reforma agrară 20 jugăre acordate de 
comisia de ocol de împroprietărire; se aşteaptă 
In curând şi hotărârea comisiei judeţene.

4. Simbrie preoţească: una ferdelă (20 1.) 
porumb de fiecare familie.

5. Stola obişnuită.
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 

Invitaţi să-şi trimită petiţiile provizute cu docu
mentele necesare în termin subsemnatului oficiu 
şi să se prezinte in vre o Duminecă sau sărbă
toare in parohie spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi şi spre a celebra, respective a cânta şi 
cuvânta.

Sf. Oheorghe, la 7 Aprilie 1927.
Oficiul prot. ort. rom. «Sf. Gheorghe».

A u re l Si is t o r
protopop.

Nr. 449/1927. (93) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Baciu 
(Bacifalu), protopopiatul Braşovului, se publică 
concurs, cu termin de 30 de zile dela prima 
reproducere ?n Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Dotaţia dela stat, conform coalei B.
2. Sesie parohială de 4 jugăre fânaţ de 

munte, primită prin reforma agrară şi alte 4 
jugăre pământ arător, din proprietatea Bisericii, 
dacă candidatul are complectă pregătire, Liceu 
şi Academia teologică din Sibiu.

3. Stolele uzitate.
4. Casă parohială.
Concurenţii îşi vor ina'nta cererile lor 

Oficiului protopop? sc ort. român din Braşov, 
însoţite de toate certificatele de calificsţie şi 
se vor prezenta înainte de expirarea terminului, 
în o Duminecă sau sărbătoare, în parohie pentru 
a sluji şi predira.

Oficiului protopopesc în înţelegere cu 
Consiliul parohial din Baciu (Bacifalu).

Braşov, In 21 Iulie 1927.
Dr. I. Blaga

protopop.

Nr. 312/1927. (94) 2—3
Concurs

Se publică concurs cu teimin de 30 zile 
dela întâia apariţie In «Telegraful Român» 
pentru întregirea parohiei vacante Lelese, cu 
filiala la Sohodol din protopopiatul Hunedoara.

Comuna situată la 8 klm. de gară.
Veniturile parohiale:
a) Casă parohială corespunzătoare.
b) 25 litri giâu şi 25 litri cucuruz dela 

fiecare fum (circa 160 fumuri).
c) 23 jugăre cad. pământ cultivabil.
a) Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta oficiului 

protopopesc ortodox român Hunedoara, în ter
menul indicat, şi candidaţii se vor prezenta în 
vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a fi cunoscuţi de cătră enoriaşi.

Hunedoara, 22 Iulie 1927.
Oficiul protopopesc ortodox român Hune

doara în înţelegere cu consiliul parohial.
D r, V asile  OanA

protopop.

Nr. 450/1927. (92) 2 -3
Concurs

Pentru întreg rea parohiei de cl. 111 Satu 
Nou, protopopiatul Braşovului, se publică din 
nou concurs cu termin de 30 de zile, dela 
prima reproducere în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salar întregitor dtla stat.
2. Sesiune parohială de 8 jug. fânaţă.
3. Câte o măsură (25 litri) bucate dela 

fiecare familie, văduvele contribuind numai cu 
jumătate.

4. Lemne de foc 4 slânjini.
5. Din vânzarea lemnelor din pădurea 

veche comunală contribuţie de H/#
5. Stolele ob şnuite.
6. Casă parohială.
Concurenţii îşi vor înainta cererile lor 

Oficiului protopopesc ort. rom. din Braşov, în
soţite de toate certificatele de calificaţie şi se 
vor prezenta înainte de expirarea terminului, în 
o Duminecă sau sărbătoare, în parohie, pentru 
a sluji şi predica.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu Oficiul 
parohial din Satu Nou.

Braşov, în 21 Iulie 1927.
Dr. I. Blaga

protopop.
-L

(91) 3 - 3
Concurs

La liceul ortodox «Avram lancu» din Brad 
sânt vacante pentru anul şcol. 1927—28 urmă 
toarele catedre:

1. Limba română 2 catedre.
2. „ latină 2 catedre.
3. „ franceză 1 catedră.
4. ,, germană 1 catedră.
5. Geografie 1 catedră.

Concurenţii, cari posed caiificaţia cerută 
de legea învăţământului secundar vor Înainta 
direcţiunei liceului cererile însoţite de actele, ce 
posed până la 1 August a. c.

Salarul se achitează cu state in regulă ca 
la liceele de stat.

Comitetul Gimnazial.

Mersul trenurilor în Sibiu
I. Plecare spre:

1. Agnita, S:ghişoara 6'CO, 17-30
2. Făgăraş, Braşov 4 50, 9-35 17-05
3. C znădie 625, 1315, 17-45
4. Vicţ, Alba lulia 3*10, 13 00, 19 50
5. Peatra Oit, Bucureşti 510, 1415, 1910 acc.
6. Copşa mică 400, 840, 1205, 14-45, 21-15

II. Sosire dela:
1. Sighişoara, Agnita 1628, 650 ^
2. Braşov, Făgăraş 15 45, 21 *42, 825
3. Ciznădie 7-55, 14 35, 19 08
4. Aiba-Iulia, Vinţ 9-25, 15-48, 22 40
5. Bucureşti, Peatra Olt 11*30 acc., 15-10, 24 00
6. Copşa mică 2 30, 9 23, 12 50, 15 33, 19-47

Trenuri pentru Ocna băi
I. Pleacă dîn Sibiu: 6 20, 10 10, 13 25, 16 50, 19*45
II. Sosesc la Ocna: 6 50 10 40, 13 55, 17 20, 20*15

IU. Pleacă din Ocna: 6"58, 10"48, 14 09, 17'29, 20'29
IV. Sosesc Ia Sibiu: 7 29, 11 19, 14 40, 18 00, 21 00

A apărut şi se află de vânzare Ia 
Librăria Arhidiecezană

Călăuza Agricolă
cuprinzând date şi îndrumări din economia 
câmpului, poroărit şi vierit, legumărit şi 

florăiit, în trei tomuri, de
Dimitrie Comşa

Tomul 1 Economia câmpului . . .  Lei 90 
Tomul 11 Pomfiritul şi vieritul . . .  „ 50
Tomul 111 Legura&ritul şi florăritul . „ 60

Se expedează numai contra Ramburs

De câteva zile a apărut In
«Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele Mâniaitornlui“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate du pi 

A. Huonder, din limba germană
de

loan Moşoiu
prof. la liceul ortodox romín «Andrei Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de fiumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat şi oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut şi se află de vânzare ia 
Librăria Arhidiecezană

Istoria b i s e r in ă  universală
de EUSEViU POPOV1CI

Voi. II. Preţul Lei 150-—

La Librăria Arhidiecezană se află în vânzare

— Meditaţiile unui închinător —
De Dr. Gr. Cristescu, profesor !a «A .a- 
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se 
află de vânzare: .

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos
traducere de: Episcopul Nicodem Munteanu 

Preţul: Lei 45*—, plus spese de porto Lei 5-—. 
■ B H B H H B a H ia B H B H B H if lB n H H

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se afiă de vânzare: caitea cunoscutei scrii 
toare C onstan ţa  H o d o ş :

Teatru de copii,
cinci piese intr’un act, foarte potrivite pen
tru a fi jucat«: la şcoale şi la alte institute 
de creştere. Preţul: 18 lei, plus porto 5 lei.

Departe de lume,
de aceeaş scriitoare, conţine cele mai fru 
moaşe povestiri. Preţul 40 lei, şi 5 Iei porto.

îi) In Librăria Arhidiecezană
(S se află sure vânzare

I Din vieţile sfinţilorSi î 1
de

li Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu

I. ISpre Emails
15$ ^reţ-va-X L e i  -455, plus spese poştale: Lei 15.

II. Sfintele AmintiriM
F re-ţ-u .! L e i  S O , plus spese poştale: Lei 20.
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